


Newton’un III. Yasast — Etki — Tepki
Her etkiye karst, siddetge esit, dogrultuca ayni ama zit yonde bir tepki vardir.

Bir cisim baska bir cisme kuvvet uyguladiginda, diger cisim de ona ayni
biiyiikliikte zit yonde kuvvet uygular.

Bu kuvvetler farkli cisimler tizerindedir, asla birbirini yok etmez.

Sonug: Yerde yiiriiyebilmemiz, roketlerin uzayda hareket etmesi, yiiziiciiniin
ileri gitmesi hep etki-tepki sayesinde olur.

Ipucu: “Kuvvetler birbirini gotiirdii” yanlistir. Ciinkii etki ve tepki ayni cisme
degil, farkli cisimlere etki eder.

Ornek
Etki—tepki kuvvetleriyle ilgili,
|. Hareket eden bir cisim duran bir cisme ¢arptiginda
hareket eden cisim durana, duran cismin hareketli-
ye uyguladiginda blyuk kuvvet uygular.
AYDIN Il. Buyuk kutleli bir cisimle kiguk katleli bir cisim ¢ar-

pistiginda iki cisim de birbirlerine esit buyuklikte
kuvvet uygular.

lll. Etki—tepki kuvvetlerinin ikisi de ayni cisme uygula-
nabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Yatay duzlemde durmakta olan X, Y cisimleri parmakla
itilerek birlikte harekete geciriliyor.

Sekilde gosterilen FXP kuvveti X cisminin parmaga uy-
guladigi kuvvet; FPX kuvveti parmagin X cismine uygu-
ladi@i kuvvettir. Ayni bicimde FYX ve FXY de cisimlerin
birbirine uyguladigi kuvvettir.

Zeminde sirtinme olmadigina gore,

l. FXP ve FPX etki—tepki kuvvetleridir.

Il FPx ve FYX etki—tepki kuvvetleridir.

Il. FXY ve FXP etki—tepki kuvvetleridir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Duvara dayah X, Y kutulan durmaktayken Sekil—| de-
ki gibi O hiziyla hareket eden K cismi X kutusuna c¢arpip
Sekil—Il deki gibi sekiyor.

Duvar Duvar

Sekil-1 Sekil-II
X ve Y kutulan hareket etmedigine goére, carpisma
esnasinda,

I. K'nin X'e uyguladigi kuvvet X'in K'ye uyguladig
kuvvetten kuguktar.

II. X'in Y'ye uyguladigi kuvvet Y'nin X'e uyguladig
kuvvette esit bayukliktedir.

lll. X'in Y'ye uyguladigi kuvvet ile duvarin Y'ye uygula-
dig kuvvet etki—tepkidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?



